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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONAGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Monika Jazurek i Bożena Kalbarczyk
TEMAT LEKCJI:
Dwoista natura światła i efekt fotoelektryczny.
Streszczenie

Podczas zajęć uczniowie dowiedzą się na czym polega zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne i jakie prawidłowości nim rządzą. Poznamy zastosowanie fotoefektu w fotokomórkach.

Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa:

Zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie podstawowym oraz rozszerzonym.  Uczeń poznaje kwantowy model światła oraz samodzielnie wykonuje doświadczenie z efektu fotoelektrycznego zewnętrznego. Wykorzystuje komputer do  rozwiązania zadań  za pomocą oprogramowania aplikacyjnego.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
I. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

II. Przeprowadzanie doświadczeń i wyciąganie wniosków z otrzymanych wyników.

III. Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

V. Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejścia algorytmicznego.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)

Uczeń:

2.4  wyjaśnia pojęcie fotonu i jego energii;

2.6
opisuje efekt fotoelektryczny, wykorzystuje zasadę zachowania energii do wyznaczenia energii i prędkości elektronów
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

11.1. opisuje założenia kwantowego modelu światła;

11.2. stosuje zależność między energią fotonu a częstotliwością i długością fali do opisu zjawiska fotoelektrycznego zewnętrznego, wyjaśnia zasadę działania fotokomórki;

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

5.4. realizuje rozwiązanie na komputerze za pomocą oprogramowania aplikacyjnego lub języka programowania;

Cel

· omówienie dwóch teorii światła: korpuskularnej (Newtona), falowej (Huygensa) i korpuskularnej (kwantowej). 
· eksperyment w z wybijaniem elektronów z metalu w wyniku padającego światła – efekt fotoelektryczny
Metody nauczania
· Prezentacja - wykład wprowadzający

· Film ilustrujący różnice pomiędzy cząsteczkową  a falową naturą światła

· Wypowiedzi własne uczniów

· Praca z komputerem

· Doświadczenia ilustrujące zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne

· Symulacja zjawiska fotoelektrycznego
Słowa kluczowe

· dwoista natura światła

· foton

· praca wyjścia

· energia wybitego elektronu

· energia padającego fotonu

· zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne

· fotokomórka

Co przygotować?

· prezentacja

· film pochodzący z Internetu „Cząsteczki czy fale? Fale czy cząsteczki?”

· pokaz filmu pochodzącego z Internetu „Zjawisko fotoelektryczne”

· przeprowadzenie doświadczenia (elektroskop; źródło światła: żarówka, lampa kwarcowa lub lampa rtęciowa; płytka aluminiowa lub cynkowa; laska ebonitowa; szyba okienna)

· karta pracy
· plik z zadaniami

· test 

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (20 minut) 
Prezentacja dopowiadana przez nauczyciela, w prezentacji zawarte są dwa filmy : „Cząsteczki czy fale? Fale czy cząsteczki?” i „Zjawisko fotoelektryczne”.
2. Praca w zespołach (20 minut)
Uczniowie w grupach przeprowadzają samodzielnie doświadczenie i uzupełniają karty pracy.

3. Praca w zespołach (30 minut)

Uczniowie w grupach bądź samodzielnie rozwiązują zadania – „plik z zadaniami” dla uczniów.
4. Dyskusja podsumowująca (20 minut)
Krótkie podsumowanie wiadomości przez nauczyciela i przeprowadzenie testu sprawdzającego wiedzę.

Sprawdzenie wiedzy

Test wiedzy

Dostępne pliki

· prezentacja

· plik z zadaniami

· karta pracy
· film pochodzący z Internetu „Cząsteczki czy fale? Fale czy cząsteczki?”

· film pochodzącego z Internetu „Zjawisko fotoelektryczne”

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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